

海内外侨讯

裘援平率侨商会考察团赴黑龙江

中新社哈尔滨11月24日电（记者王琳）国务院侨务办公室主任裘援平于24日率中国侨商会考察团抵达哈尔滨，出席为期三天的“境外公益慈善人士黑龙江行”活动。

当晚，黑龙江省委书记王宪魁、黑龙江省长陆昊等省相关领导在哈尔滨与考察团一行会见。陆昊针对该省目前经济状况做了介绍，并以中国国内总需求和黑龙江省的供给优势两个关键点，分析了该省具有投资合作潜力的诸多领域。

海外华侨华人多年来与黑龙江开展了卓有成效的合作，为服务黑龙江开放发展起到助推作用。此次“境外公益慈善人士黑龙江行”有众多中国侨商会领导、企业家参加，将共同考察该省侨资企业，见证港澳侨胞捐助助学等活动。

澳华人慈善家西藏捐助听器

据中新社拉萨11月26日电（记者唐朝杨）澳大利亚慈善机构“魏基成天籟列车”25日“驶”入西藏，向拉萨特殊教育学校的聋哑儿童捐赠数百台助听器及2台语言教学机。

“天籟列车”助听器捐赠项目是由知名旅澳华人、澳大利亚ABC纸业集团董事长魏基成先生创立的慈善活动品牌，是一个非营利性质的私人捐赠慈善项目，目的是为了帮助无力购买助听器的听力障碍者免费获取助听器。

七国华文教师天津研习教学法

据中新社天津11月23日电（记者刘家宇）2015年华文师资普通话正音及“新汉语”教学法培训班开班典礼23日在天津国际汉语学院举行。来自老挝、蒙古、泰国、马来西亚、韩国、印度尼西亚、法国等7个国家的25名华文教师参加培训。

据了解，本次培训班由中国华文教育基金会主办，天津市人民政府侨务办公室承办。在未来15天中，华文教师将在天津研习汉语语音及语音教学、汉字及教学讲座等诸多“新汉语教学法”课程。

“侨之家”：归侨侨眷的精神家园

杨宁 尹玥

11月23日，国侨办首批华侨农场社区“侨之家”揭牌仪式在北京举行。而在华侨农场之外，“侨之家”早已走入各大街道社区，成为归侨侨眷们的“第二个家”。

近距离的关怀

“侨之家”是面向归侨侨眷、为侨服务的社区侨务工作站。根据《国家侨务工作发展纲要（2011—2015年）》工作要求，从2011年起，国侨办开始在全国遴选1000个社区（街道）创建以“侨之家”为名的社区侨务工作阵地，基本覆盖归侨侨眷集中的城乡社区，以形成较为完善的基层社区为侨服务工作网络。

作为与归侨侨眷联系最紧密的组织，“侨之家”关心的是社区内归侨侨眷的日常生活，帮助他们解决实际问题，维护归侨侨眷的切身利益。

“归属感”是“侨之家”建设中最常用的一个词。通过事无巨细的耐心服务，拉近与归侨侨眷的距离，帮助新归侨人士尽快融入地方，救助困难归侨家庭，营造互相关心、互帮互助的“家”的氛围。

由于归侨侨眷中老人占了很大比例，尤其是子女仍在国外的空巢老人，他们的日常生活是“侨之家”关心的重点所在。子女常年不在身边，“侨之家”就承担起了照料老人的义务，希望让这些老人安享晚年，同时也让他们旅居海外的亲人更为安心。

多元化的活动

除了提供便民服务，更多时候，“侨之家”是归侨侨眷们日常聚会和活动的场所。

位于北京市朝阳区望京街道的阜荣街社区“侨之家”，30余平方米的房间布置得很温馨，居民们在此排练歌曲舞蹈、练习书法剪纸，欢声笑语，其乐融融。

在广西南宁市西乡塘区北湖南路社区“侨之家”活动中心，侨文化长廊、和谐侨家文艺室、医务室、图书室、侨美食展示厅等功能区一应俱全，归侨侨眷们不仅能在娱乐交友，还能通过电脑视频与远方的亲人见面聊天。

多元文化的交流与融合是“侨之家”活动的特色所在。归侨侨眷是社区中较为特殊的群体，他们曾长期生活在海外，既保留了本民族的文化传统，又深受国外文化的影响，多元文化的交流使得“侨之家”的文化活动丰富多彩。

精神上的家园

虽然不是真正意义上的“家”，但许多地方的“侨之家”，早已成为当地归侨侨眷的精神家园。

“这些朋友胜于家人。”阜荣街社区朱阿姨这样认为。儿子儿媳远在美国，是“侨之家”帮助腿脚不便的她解决了很多难题，逢年过节还会派人送饺子、粽子。“类似的事情不胜枚举。”朱阿姨说，这让



图为北京阜荣街社区“侨之家”居民展示手工剪纸艺术。张勤摄（中新社发）

她倍感温暖。

“侨之家”不仅是归侨侨眷们娱乐休闲的场所、交流感情的平台，更是联系归侨侨眷与社区的纽带。这离不开社区工作人员与归侨侨眷的共同努力与付出。

深圳坪山新区江岭社区“侨之家”虽然于2014年刚刚建成，却已是“全国社区侨务工作示范单位”，被当地归侨侨眷形容为“特别温暖、特别有活力”。归侨侨眷们说，这贴心又温暖的“侨之家”背

后，凝聚了太多侨务工作者辛勤的汗水；而新区的侨务干部们则表示，江岭社区能成为“全国社区侨务工作示范单位”，离不开热心归侨侨眷们散发的“正能量”。

正如北湖南路社区党委书记韦凤花在广西社区侨务工作示范单位座谈会上所说的，作为基层工作者，只有倾心、倾情、倾力才能真正得到归侨侨眷的信任和支持，让“侨之家”成为他们的“精神家园”。

华人女性海外创业闯出一片天

吴佳莹

说到创业，人们的脑海中往往会浮现出历经艰难、饱尝冷暖的典型创业者形象，许多影视剧作品也塑造过一个一个白手起家的荧幕角色。正是由于创业的不易和艰辛，创业群体一直以男性为主。然而有几位华人女性却勇敢地踏上创业之路，用实际行动展示了她们“巾帼不让须眉”的风采。

出生在英国的第二代华人姑娘陈怡群曾经是一个普通的上班族，在一家建材公司从事数据调查工作。直到一次旅行期间再次品尝到童年喜爱的冰淇淋，陈怡群决心制作独特口味的冰淇淋与更多的人分享，创立了以她名字命名的冰淇淋品牌。在创业之初，由于缺乏先进技术和资金支持，她每天5时就要起床，四处推销，寻求合作，连陪伴幼子的时间都没有，但她没有放弃。今年2月，陈怡群参加一档投资真人秀节目《龙穴》并成功获得了5万英镑的投资资金。近日，品牌旗下的第一家冰淇淋直营店正在紧锣密鼓地筹备开业，陈怡群的冰淇淋事业走上了正轨。

黄达拉是一位美籍华人，从哈佛大学建筑学系毕业后，她先后在多家知名建筑事务所工作，也获得多个建筑设计专业奖项，但她并没有停下脚步，而是决定自己创业。2012年，她的高端建筑及室内设计事务所在伦敦创立，员工只有她自己一名。经过几年发展，事务所现已拥有一支20多名员工组成的工作团队，在上海和香港开设了办事处，在业界积累了口碑和人气。近期，在“关注世界最具激励精神的100名女士”的BBC《巾帼百名》节目中，黄达拉受邀讲述了自己的故事，表达了对未来发展的信心。

澳洲华裔许莉莲的父亲是一名成功的商人，家庭环境优越，原本可以选择轻松生活的她却决定用自己的创意创业。与父亲所熟悉的工业设备领域不同，许莉莲的兴趣在时装设计方面。独自创业的她也遇到了许多困难和质疑，但是她凭着满腔热爱始终坚持，11月17日成功地在悉尼发布了自己的首个设计师系列作品并推出了自己的同名品牌。作为一名设计师，许莉莲对自己的品牌有很明确的规划，希望未来能够实现高品质和成衣价格的完美结合。

说到自己的创业经验时，她们不约而同地提到了热爱、决心和毅力，这就是她们的成功之匙，值得所有奋斗在路上的创业者学习和借鉴。



黄达拉及其团队设计的在售豪华公寓外景

图片来源：DHLiberty 官方网站

李海峰来到著名华埠横滨看望侨胞



全国政协副主席李海峰一行25日下午来到著名华埠日本横滨中华街，看望旅居横滨的侨胞。图为李海峰（右二）一行在当地侨领陪同下，参观被视为横滨侨界团结合作象征的横滨关帝庙。

中新社记者 王健摄

华人支撑美国购物季

美国“黑色星期五”购物狂潮将至，尽管如同往年一样，各大商家已早早秀出五花八门吸引消费者眼球的营销策略，但从全美零售商联合会（National Retail Federation, NRF）针对近两年“黑五”当天销售额以及外出购物的消费者调查数量来看，似乎“黑五”抢购在越发理性的美国消费者面前，吸引力已远不及当年。相反，“黑五”期间，在对于各大著名时尚品牌的购买力真可谓“风景这边独好”。

近日，在洛杉矶著名旅游购物城市圣塔莫尼卡（Santa Monica）某一线名牌时装饰品店工作的华人店员古小姐表示，“黑五”还没有真正到来，然而该店的店员们已经早在一周前就开启了“黑五”加班模式，其中一个原因是该品牌针对一些重要客户已经发出邀请函，这些客户可以提前享有该品牌在“黑五”当天所打出的优惠折扣；另外一个非常重要的原因是：华人大客户的数量之多，购买量之庞大，也着实让这名店中唯一的华人销售员应接不暇。

这些年中国人在国外的购买力可谓享誉全球的，这一轮美国“黑五”购物季，更是少不了华人的参与。古小姐说：“这一次‘黑五’促销，我们打出了满400元（美元，下同），即可享受7折优惠的促销活动，这几乎是有史以来最好的折扣了。因此，我们希望更多的顾客能够享受到这一优惠。所以，对于每一名顾客的购买量，我们都有严格的限制：针对每名顾客，一种款式同一颜色的包包最多可以买三个。”

古小姐还表示：“据我所知，其他同档次的品牌，在‘黑五’期间也有诸如此类的规定，但相对

比较宽松。我们品牌之所以在限制购买方面的规定如此严格，主要因为我们品牌中国客户群体的庞大。单从这几日来看，公开的促销折扣还尚未开启，现在我们仅仅是面对部分客户的私人折扣，就已经接到了大量来自中国客户的订单，而且都是上万元的大订单。”

这些客户为了成功躲避限购规定，也是绞尽脑汁地想出了各种应对的办法，更不乏财大气粗的中国消费者，直接选用最简单，当然也是最为保守的购买方式——直接携亲友组团到店中付钱取货。这

样一来就可以成功避免刷卡时透露银行信息记录，或是网上使用同一账户或者相同信息记录的银行卡而导致的账户限额被冻结的情况”。

古小姐还表示：“也正是由于中国客户在这期间的购买力之大以及各种应对限购的手段之多，大大增加了我们的工作量。为了规避‘使用同一账户’和‘付款信息重合’的问题，很多中国客户通常会发给我一串长长的信用卡号码，我必须一一录入，这几天我们都是早晚各加班两个小时才能完成工作。”（据中新社电）



图片来源：三联网